

TALK OF THE CITY

Ο Γιώργος Χατζηβασιλης επιλέγει για σας «το ψυχογράφημα» του Αθηναϊκού Τύπου



Από τον Γιώργο Χατζηβασιλη



Το δίλημμα δεν θα αργήσει

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΑΛΕΞΗΣ ΠΑΠΑΧΕΛΑΣ

Θα φτάσουμε σύντομα σε ένα κρίσιμο σταυροδρόμι. Και τότε θα πρέπει να αποφασίσουμε αν επιθυμούμε να παραμείνουμε στην Ευρωζώνη με Χ όρους ή αν προτιμάμε τη δραχμή. Στην πραγματικότητα είναι ένα δίλημμα που ταλανίζει τον τόπο και το συλλογικό υποσυνείδητο σχεδόν από την ώρα που μπήκαμε στο Μνημόνιο.

Η σκόνη θα καθίσει λοιπόν και ο κ. Βαρουφάκης θα φέρει πίσω μια συμφωνία. Οχι αύριο το βράδυ, ενδεχομένως ούτε και την επόμενη Δευτέρα. Μέσα σε δραματικές συνθήκες θα γυρίσει πάντως στην Αθήνα και θα πει «έως εδώ τα καταφέραμε, είτε δεχόμαστε αυτήν τη συμφωνία και παραμένουμε στο ευρώ είτε την απορρίπτουμε και από αύριο οι τράπεζές μας και η χώρα είναι στον αέρα».

Μέχρι τότε θα έχουν φτάσει στην Αθήνα και όλες οι απαντήσεις που περιμένουμε. Θα ξέρουμε, δηλαδή, τι δίνουν σε χρήμα και στήριξη Μόσχα, Πεκίνο και Ουάσιγκτον, προκειμένου να μην αιωρούνται ασάφειες στον δημόσιο διάλογο.

Το ερώτημα είναι τι θα κάνουμε τότε. Ο κ. Βαρουφάκης είναι με τη σωστή πλευρά της Ιστορίας, θέλει μια Ελλάδα ανακουφισμένη και μεταρρυθμισμένη αλλά στο ευρώ. Ο πρωθυπουργός επίσης, θέλω να πιστεύω, ότι βρίσκεται στην ίδια πλευρά και πως έχει συναίσθηση του τι σημαίνει δραχμή. Υπάρχουν όμως στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ και της κυβέρνησης, τα οποία πολύ έντιμα και χωρίς περιστροφές διατυπώνουν άλλες απόψεις. Ο κ. Λαφαζάνης και ο κ. Λαπαβίτσας εκπροσωπούν μία σχολή που

πιστεύει ότι η παραμονή στην Ευρωζώνη είναι εθνικά και κοινωνικά ασύμφορη. Τι θα συμβεί λοιπόν τότε, όταν θα τελειώσει η σκληρή, χωρίς όρια διαπραγμάτευση; Ένας σαφής κίνδυνος είναι να βρεθεί διχασμένος ο ΣΥΡΙΖΑ και η κυβέρνηση. Ο κ. Τσίπρας θα πρέπει να βρει την ψυχική και πολιτική δύναμη να δημιουργήσει συμμαχίες με άλλες πολιτικές δυνάμεις, που θα πιστεύουν ότι η παραμονή στο ευρώ θα αξίζει το όποιο «τίμημα» θα καταγράφεται στη συμφωνία του κ. Βαρουφάκη. Θα το πράξει ή θα προτιμήσει να συνταχθεί με την άλλη άποψη; Τώρα πλέον ξέρει τι θα έχει μπροστά του. Οποιος δεχθεί τη συμφωνία θα μοιάζει με έναν ακόμη γενναίο που καβαλάει τον ταύρο στο ροπέο γνωρίζοντας ότι αν δεν πέσει στον

πρώτο γύρο, θα πέσει στον δεύτερο. Αυτή είναι η μοίρα των ηγετών στις χώρες της κρίσης στις μέρες μας. Κρατούν τις χώρες τους όρθιες για ένα διάστημα, αλλά στο τέλος πέφτουν. Αν πάλι δεν δεχθεί τη συμφωνία θα αναλάβει την ευθύνη για μια ιστορική απόφαση, από εκείνες που λαμβάνονται σε μία χώρα κάθε 40-50 χρόνια. Η ώρα της αλήθειας πλησιάζει πάντως. Και το κακό είναι ότι έρχεται μέσα σε ένα σκηνικό ομαδικής παράκρουσης και παντελούς απουσίας στοιχειώδους συναίνεσης. Σπανίως λάβαμε ορθές αποφάσεις μέσα σε τέτοιες συνθήκες και χωρίς την παρουσία ηγετών τύπου Ελευθερίου Βενιζέλου και Κωνσταντίνου Καραμανλή, που ήξεραν να πηγαίνουν κόντρα στο ρεύμα την κρίση για τον τόπο ώρα.

ΑΥΓΗ ΤΟΥ ΣΤΑΘΗ ΔΙΟΜΗΔΗ

Αλέξης Τσίπρας: Ο πρωθυπουργός που μίλησε στην ψυχή του Έλληνα

«Σε αυτό τον λαό αξίζει μόνο σεβασμός. Του αξίζει να περπατά περήφανος και να ζει με αξιοπρέπεια. Η σημερινή κυβέρνηση μπορεί απλά να είναι η φωνή αυτού του λαού στην τιμή, την Ιστορία και στον πολιτισμό που κουβαλά αυτός ο λαός. Εμείς η θέλησή του και τίποτε παραπάνω μπορεί να είμαστε».

Δηλώνουμε κατηγορηματικά ότι δεν πρόκειται να διαπραγματευτούμε την Ιστορία μας, την υπερηφάνεια μας και την αξιοπρέπεια αυτού του λαού. Αυτά είναι για εμάς ιερές και αδιαπραγμάτευτες αξίες. Είμαστε σάρκα από τη σάρκα αυτού του λαού. Είμαστε κάθε λέξη από το Σύνταγμα αυτής της χώρας. Σε αυτό ορκιστήκαμε, αυτό θα υπηρετήσουμε μέχρι τέλους, δικαιώνοντας τα οράματα τις αξίες τις θυσίες του ελληνικού λαού. Σας καλώ να δώσετε ψήφο εμπιστοσύνης, να δώσουμε αυτή τη μάχη για την πατρίδα μας, για να ξανακερδίσει την ελπίδα και τη χαμένη αξιοπρέπεία του ο ελληνικός λαός». Με αυτά τα λόγια έκλεισε, εμφανώς συγκινημένος, την ομιλία του ο πρωθυπουργός κ. Τσίπρας στην έναρξη των προγραμματικών δηλώσεων της κυβέρνησης.

Είναι η πρώτη φορά εδώ και πολλά χρόνια που Έλληνας πρωθυπουργός προτάσσει την αξιοπρέπεια, την περηφάνια και την εθνική κυριαρχία ως αρχές και αξίες της κυβέρνησης. Που δεν απειλεί, δεν καθυβρίζει, δεν λοιδορεί, δεν εκβιάζει και δεν τρομοκρατεί τον λαό, αλλά, απεναντίας, του ζητά να είναι μπροστάρης στη σκληρή διαπραγμάτευση που επίκειται.

Είναι η πρώτη φορά εδώ και πολλά χρόνια που Έλληνας πρωθυπουργός συγκινεί και κάνει τον Έλληνα να νιώθει εθνικά υπερήφανος, αξιοπρεπής και προπάντων να αισθάνεται ότι η κυβέρνηση είναι

η κυβέρνησή ΤΟΥ και όχι οι εντολοδόχοι τοκογλύφων και τα πειθήνια όργανα μιας κατακτητικής ελίτ.

Ο κ. Τσίπρας έβαλε κυριολεκτικά «φωτιά στην τόπια» με αυτή του την ομιλία. Εκτός από το εσωτερικό απευθύνθηκε και στο εξωτερικό. Έστειλε αυστηρό μήνυμα σε Γερμανία και σκληρούς νεοφιλελεύθερους ότι θα υπηρετήσει τον λαό και τη πατρίδα απέναντι στην επιδρομή που του έχουν ετοιμάσει. Το νόημα του λόγου του ήταν ότι, αφού θέλετε πόλεμο, θα τον έχετε, γιατί εμείς ζητούμε μια ανάσα για να ζήσουμε και εσείς ζητάτε την εξαθλίωση και την παράδοση άνευ όρων.

Με άλλα λόγια, είπε ότι η πατρίδα δεν εκβιάζεται, δεν τρομοκρατείται, δεν δέχεται τελεσίγραφα και θα δώσει μάχη για το αυτονόμο. Να μείνει όρθια και να υπάρχει μια αξιοπρεπής διαβίωση για όλους.

Είναι σίγουρο ότι τις επόμενες ημέρες θα κλιμακωθεί η πίεση που θα δεχτούν η χώρα και η κυβέρνηση. Θα υπάρξει συντονισμένη επίθεση εναντίον της Ελλάδας από τον κ. Σόιμπλε και τους ακόλουθούς του στο Eurogroup, οι οποίοι προσπαθούν να επιβάλουν στη χώρα μας την καταστροφή.

Όποιος θεωρεί ότι η διαπραγμάτευση είναι εύκολη πλανάται. Η μάχη θα είναι σκληρή και η Ελλάδα βρίσκεται στη δυσμενέστερη θέση και σε ένα εχθρικό περιβάλλον. Όμως, όπως φάνηκε από τις αντιδράσεις και τις αναρτήσεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, ο λαός είναι πρόθυμος να στηρίξει την κυβέρνηση στις διαπραγματεύσεις, δίνοντας βροντερό «παρών» στα συλλαλητήρια που διοργανώνονται σε όλη τη χώρα σήμερα, Τετάρτη, 11/2, την ώρα που θα συνεδριάζει το έκτακτο Eurogroup.

ΤΟ ΒΗΜΑ

Η ώρα του συμβιβασμού

Οι δηλώσεις πυγμής και αντιπαράθεσης που εξελίσσονται ένθεν κακειθεν, λίγες ώρες πριν την κρίσιμη συνεδρίαση του Eurogroup είναι σίγουρο ότι δεν διευκολύνουν ούτε τη συζήτηση που θα ακολουθήσει, ούτε τον συμβιβασμό που χρειάζεται αυτήν την ώρα και η Ελλάδα και η Ευρώπη. Οι συνεχείς προειδοποιήσεις που εκπέμπονται από την γερμανική ηγεσία αλλά και άλλους ευρωπαίους παράγοντες για να ασκήσουν προκαταβολικά πίεση στην ελληνική κυβέρνηση είναι σαφές ότι δεν βοηθούν στη δημιουργία του κατάλληλου κλίματος προσέγγισης.

Όπως για να είμαστε ειλικρινείς δεν βοηθούν και οι συνεχείς εναλλαγές απόψεων από τον υπουργό Οικονομικών και άλλους υπουργούς. Δεν βοηθά στην ανάκτηση της αναγκαίας αξιοπιστίας μας να δηλώνεις τη μια μέρα ότι αποδέχεσαι το 70% των μνημονιακών υποχρεώσεων και την επόμενη να υποστηρίζεις ακριβώς το αντίθετο.

Δεν είναι ώρα για επικοινωνιακές πολιτικές ή για επαναφορά αδιέξοδων προεκλογικών υποσχέσεων. Η ελληνική πλευρά είναι υποχρεωμένη να προσέλθει στη σημερινή διαπραγμάτευση με σαφές, συγκροτημένο και απολύτως τεκμηριωμένο εθνικό σχέδιο. Επιχειρήματα υπάρχουν αρκεί να είναι ξεκάθαρος ο στόχος που επιδιώκουμε. Που δεν μπορεί να είναι άλλος από ένα αμοιβαίο συμβιβασμό. Η ρήξη με την Ευρώπη δεν είναι και δεν πρέπει να είναι σε καμιά περίπτωση η επιλογή μας.

Η σημερινή, αλλά και οι επόμενες μέρες μέχρι να ολοκληρωθεί η διαπραγμάτευση είναι καθοριστικές για να διαμορφωθεί η νέα σχέση που διεκδικούμε με την Ευρώπη. Ο διάλογος, η ανταλλαγή επιχειρημάτων και προτάσεων που χρειάζεται να γίνουν για να γεφυρωθούν οι διαφορές που υπάρχουν είναι χρήσιμο να διεξαχθεί μέσα στα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα για να είναι αποδοτικός. Οι κινδυνολογίες, οι πιέσεις, οι εκβιασμοί με δηλώσεις η διαρροές δεν βοηθούν κανένα. Αυτήν την ώρα χρειάζεται ψυχραιμία, υπομονή, λιγότερες δηλώσεις και περισσότερη ουσία.